

第廿八屆東亞保險會議

沙克興

EAIC 源起於日本第一生命保險公司的福室泰三先生代表日本保險學會 (Japan Society of Insurance Science) 於 1962 年致函邀請東亞各國保險業負責人於東京會商討論籌設並決定會議每二年召開。EAIC 創設之宗旨係藉由會議之舉辦，提供亞洲地區保險業者討論保險相關實務議題及意見交流的平台，以及協助促進各國間的相互瞭解及維持友好關係，並進而促進亞洲區域的保險發展與交流合作。

EAIC 目前由亞洲地區 12 個會員城市所組成，各會員城市按其城市英文字母排序為：汶萊-Bandar Seri Begawan、泰國-Bangkok、香港-Hong Kong、印尼-Jakarta、馬來西亞-Kuala Lumpur、澳門-Macau、菲律賓-Manila、柬埔寨-Phnom Penh、韓國-Seoul、新加坡-Singapore、中華民國-Taipei、日本-Tokyo。截至 2016 年 8 月 31 日止，EAIC 擁有 948 公司會員及 630 個人會員，公司會員數最多之國家為新加坡，計 176 個，其次是印尼，141 個，個人會員數最多之國家亦是新加坡，計 128 個，其次是菲律賓 125 個，其中來自於中華民國之公司會員共 39 個，個人會員則有 30 個。

東亞保險會議的最高管理及制定決策機構為執行委員會 (EAIC Main Executive Board)，由 12 個會員城市各推派代表一名

組成，執行委員會委員之主要職責包括參與會議，討論及選定開會地點，規劃及進行籌備會議，擬定大會議程、主題及指定選派報告人、與談人與主持人、及審查新會員入會申請。目前東亞保險會議執行委員會之主席為我國陳理事長燦煌，而第 28 屆東亞保險會議籌備委員會的主席係由澳門 Mr. Chris Ma 擔任。

每屆東亞保險會議的主辦城市係由執行委員會會議決定，第 25 屆東亞保險會議執行委員會會議的決議，2014 年第 27 屆東亞保險會議在臺北舉辦，並自第 28 屆開始，各會員城市依其城市英文名稱字母排序輪流主辦。本 (28) 屆東亞保險會議主辦會員城市為澳門，該城市是第 2 次主辦東亞保險會議，前次舉辦的年度為第 19 屆 (1998 年)。而我國共舉辦過 3 次，分別於 1970 年、1990 年及 2014 年在臺北主辦第 5 屆、第 15 屆及第 27 屆東亞保險會議。

本第 28 屆會議於 2016 年 10 月 11 日至 10 月 15 日在澳門舉行，由澳門保險公會及所屬之委員會 (Macau Insurers Association and the Organizing Committee) 舉辦。與會人員除包括 12 個會員城市組成之代表團外，尚有來自全球其他國家之保險業者、再保險人及再保險經紀人齊聚一堂共襄盛舉，會議總參加人數超過 900 人。我國代表團由中華民國保險學會負責

召集成立，由財團法人保險事業發展中心梁總經理正德擔任團長，並作城市報告(City Report)之主講人，金融監督管理委員會保險局施副局長瓊華擔任與會貴賓，以及產、壽險公司、再保險公司之高階主管與保險週邊單位代表共計 44 人共同參與會議。

會議第一天(10月11日)晚間舉行歡迎酒會，第二天(10月12日)上午舉辦盛大的開幕式，主辦單位邀請澳門金融管理局行政委員會主席丁連星先生擔任開幕致詞貴賓。開幕儀式後，援例由各會員城市代表團團長報告各國經濟情勢及保險概況，並自10月12日下午至10月14日中午，針對本次年會主題「保險的未來 - 以客戶為中心(The Future of Insurance - Customer Centricity)」，安排保險業及相關產業代表就相關議題進行研討及座談。我國臺北代表團中，國泰金控公司金副總經理肖雲應邀擔任「高齡人口與健康 -

高齡人口對壽險運作之影響」議題之主講人，蘇黎世產險公司吳協理素貞擔任「網路犯罪」議題之與談人。台灣人壽公司賴副總經理玉菁擔任「宣導健康的生活型態-新的壽險模式」議題之與談人，及富邦產險公司林副總經理承斌擔任「保險在救災行動中扮演的角色」議題之與談人。

會議於10月14日晚間舉行閉幕典禮，援例由與會城市代表團分別上台表演節目，臺北代表團係由旺旺友聯產險公司沈經理潔蓉，帶領團員表演融合現代流行及西洋曲風之「牛仔很忙」舞蹈，團員們除了會議前，撥冗盡心盡力參與練習之外，於正式表演中，更展現了代表團團結合作的精神，為此次會議留下美好的回憶。閉幕典禮結束前，大會正式宣佈2018年第29屆會議將在菲律賓馬尼拉舉行。

本文作者：
中華民國產物保險商業同業公會祕書長

